

怎样的微信记录，才能作为有效证据？

收集证据的方式和程序应按规定进行，仅提供打印件或截图，很可能不被法庭认可

阅读提示

目前，《最高人民法院关于修改〈关于民事诉讼证据的若干规定〉的决定》已经开始施行，这意味着今后微信、微博等记录也可以正式作为打官司的证据。那么，随便截几张图，就能当作呈堂证供吗？

律师指出，虽然收集证据的方式和程序已有较清晰的规定，但实际生活中，很多人并不熟悉具体操作步骤，仅提供打印件或截图，很可能不被法庭认可。收集电子数据的程序、内容、方式等直接决定了证据自身的真实性、合法性、证明力及与待证事实的关联性。

对此，何某提交了2019年10月31日加盖新疆某矿山建设工程有限公司公章的书面证据，载明的内容为：“兹有我公司员工何某，自2019年8月5日入职，任财务部会计职位，月基本工资为8000元，社保缴纳协议自任职开始缴纳，特此证明。”

存在事实劳动关系

庭审中，何某提交了证据：公司统一制作的二维码打印件，可以扫描识别；公司出具过证明一份，载明何某在公司任财务部会计职位，公司认可何某系其公司员工的事实；除此，何某还提交了公司企业管理系统、出差审批流程、增值税发票和差旅费报销单、职工花名册和考勤记录等。莎车县人民法院综合考虑后，对该证据的真实性、合法性、关联性均认可，予以采信。

而对于新疆某矿山建设工程有限公司提交的证据，法院认为，都证明不了“原、被告之间不存在劳动关系，原告不是被告的用工主体”

体”等法律事实。

于是，法院驳回新疆某矿山建设工程有限公司全部诉讼请求。该公司不服，向喀什地区中级人民法院提起上诉。

二审期间，何某提交了来自微信的新证据：公司企业微信群差旅费报销审批流程截屏打印件一份，证实何某在2019年10月22日产生了1700元的差旅费，由公司法人代表审批同意。法院认为，微信群及名片信息的备注内容可进行自行编辑，具有随意性，故对该份证据的真实性不予认可。

最终法院判决，新疆某矿山建设工程有限公司向何某支付未签订劳动合同的二倍工资20781.66元；支付拖欠的工资25781.66元；支付加班费2942.56元。

几张截图能当呈堂证供吗？

审理该案的法官告诉记者，《关于确立劳动关系有关事项的通知》（劳社部发〔2005〕12号）第一条明确规定，用人单位招用劳动者未订立

书面劳动合同，但同时具备下列情形的，劳动关系成立：“（一）用人单位和劳动者符合法律、法规规定的主体资格；（二）用人单位依法制定的各项劳动规章制度适用于劳动者，劳动者受用人单位的劳动管理，从事用人单位安排的有报酬的劳动；（三）劳动者提供的劳动是用人单位业务的组成部分。”劳动关系是劳动者与用人单位之间建立的法律关系，劳动者接受用人单位的管理、指挥或者监督，从事用人单位安排的工作，由用人单位支付劳动报酬。有偿性是劳动关系的基本特征，人身属性是劳动关系的本质属性。

律师指出，劳动者要注意收集和保存证据。《最高人民法院关于修改〈关于民事诉讼证据的若干规定〉的决定》已经开始施行，这意味着今后微信、微博等记录也可以正式作为打官司的证据。那么，随便截几张图，就能当作呈堂证供吗？虽然收集证据的方式和程序已有较清晰的规定，但实际生活中，很多人并不熟悉具体操作步骤，仅提供打印件或截图，很可能不被法庭认可。收集电子数据的程序、内容、方式等直接决定了证据自身的的真实性、合法性、证明力及与待证事实的关联性。

在提交微信相关证据时，要提供使用终端设备登陆本方微信账户的过程演示；提供聊天双方的个人信息界面；提供完整的聊天记录。在法庭上，当事人应保存好微信的原始载体以便在法庭上出示，原始载体包括储存有电子数据的手机、计算机或者其他电子设备等。

NEWS

注意啦！

假期归来须自我观察14天



经文化和旅游部数据中心测算，今年“五一”假期，国内旅游出游2.3亿人次，同比增长119.7%，按可口径恢复至疫前同期的103.2%。

因旅途中接触的人较多，对此，中国疾控中心近日发布的“五一”假期健康提示指出，公众在途 中要持续做好自我健康监测，旅行归来还应自我观察14天。

出现异常症状怎么办？

- ①做好防范感染他人的措施
- ②及时就医
- ③主动告知医生自己的旅行史



如何自我观察14天？

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，一方面要观察自己身体状况的变化，另外一方面尽量减少跟朋友的接触，减少聚餐聚会。



自我观察要注意什么？

有没有发烧、腹泻？
是否感觉到特别疲乏，和以前一般的劳累不一样？
温馨提示
出现上述情况，如果观察以后不能够解除、终止，需要及时就医。
(文字综合：中国疾控中心、全国总工会微信公众号)

整理/制图 程莉莉

专场招聘会促四地就业服务同频共振

本报讯（记者甘皙）为协同推进京津冀公共就业服务一体化发展，推动北京通州区与河北廊坊北三县地区公共就业服务融合共进、同频共振，近日，“通州—廊坊北三县”专场招聘会举办。

据了解，此次招聘会共有56家企业（其中，北京企业36家、北三县企业20家）参会，涉及物流、保安、文员、行政管理等325个岗位，计划招聘1943人。本次招聘会的举办，旨在找准对接合作着力点，加速推进京津冀公共就业服务由“协同发展”迈向“融合发展”阶段。

四地通过定期召开联席会议，对“通州—廊坊北三县”地区公共就业服务工作同研究、同部署，编制了《2021年公共就业服务专项活动及招聘会日志》，全面加强区域人力资源信息、政策、服务一体化，实现了资源深度共享。

四地通过就业援助月、春风行动等专项活动，已组织网络专场招聘会6场，涉及106家企业490个岗位，共招聘3943人，目前已达470余人达成就业意向。随着线下招聘的开展，线上与线下活动将同步推进，有效促进了四地人力资源市场深度融合。

今年以来，北京市通州区人社局以联合举办招聘会为契机，邀请廊坊北三县地区的公共就业服务部门工作人员到通州区基层公共就业服务机构调研，通过加强业务交流，提升四地公共就业队伍精细化服务水平。

据悉，今年是通州区和廊坊市北三县四个地区签订《公共就业服务机构协作（合作）协议书》、组建“冀冀招聘联盟”的第三年。三年来，通州区人社部门主动探索公共就业服务一体化发展的合作新模式，克服疫情等不利因素，进一步畅通沟通协调机制，有效促进了“通州—廊坊北三县”的良性互动和四地人力资源市场稳定有序发展，逐步实现由“协同发展”向“融合发展”推进。

青海农民工欠薪投诉案结案率达100%

本报讯（记者邢生祥）记者日前从青海省人社厅获悉，2020年，青海农民工工资举报投诉案件结案率达100%，先后共协调及立案处理拖欠农民工工资案件905件，为1.24万名农民工追发工资1.5亿元，有效维护了农民工劳动报酬权益。

近年来，青海紧盯目标任务，抓重点、破难点，综合施策，一些农民工欠薪积案得到彻底解决，案件数、涉案金额、涉案人数连年下降，拖欠农民工工资问题频发、多发势头得到有效遏制。同时，不断完善农民工工资支付保证金制度，将农民工工资保证金收缴率纳入全省人社工作考核目标，加大保证金收缴力度，力保全省建筑领域的新开工项目基本实现农民工工资保证金全覆盖。

同时，青海以工程建设领域欠薪问题为重点，扎实开展调研检查，及时制定整治措施。尤其针对岁末年初农民工欠薪案件高发的实际，扎实开展冬季攻坚行动，实现“两清零”。2020年，全省各级劳动保障监察机构先后会同发改委、住建、公安、工会等部门开展联合督查7次，向欠薪积案较多的8个市州政府主要负责人下发《整改通知书》，集中约谈了一批拒不支付劳动报酬企业，向公安机关移送恶意欠薪案件29起。



鲜花开出“美丽经济”

5月5日，赤水市长期镇七村村民在采摘金钗石斛鲜花。

近日，贵州省赤水市长沙、长期等乡镇种植的金钗石斛花陆续进入盛花期，当地农民忙着采摘、加工鲜花供应市场。赤水金钗石斛为中国传统中药材，近年来，赤水市积极推进生态农业产业与乡村振兴融合发展，采取“合作社+支部+农户”模式，引导农户在丹霞石上种植金钗石斛9万余亩，带动当地农民增收。

新华社发（张鹏 摄）

渴望发光发热的工地保安队长

本报记者 叶小钟
本报通讯员 何倚华 彭初

4月16日晚，周末。

广州佛山某项目工地工人生活区内，一道银光从集坐的工友头上打过，全场寂静。一场工地露天电影正在上映，银幕里播放的是《建党大业》。

此刻，人群之外，有一个人来回踱步，检查安全状况，维护着现场秩序。他就是工地保安队长汤仁峰，一名18年党龄的老党员。

“今年以来，项目结合党史学习积极为工友开展办实事活动。免费理发、发放书籍、日用品，安排免费体检等，像这样的活动每月一次。”项目负责人介绍道。

在项目办实事的过程中，他是冲锋队。“无论什么事，只要关乎工友，关乎办实事，他总是配合张罗。”谈及汤仁峰，工友你一言我一语争相告知。

22年前，18岁的汤仁峰投戎行伍，在部队的第五个年头，他荣立了“三等功”，并成功入党。

据了解，全年共排查企业1109家，排查出欠薪隐患150例，为5248名农民工解决拖欠工资9386万元，清理拖欠农民工工资隐患113件，接办国家和省转办欠薪线索132件，接到国家平台转办线索2607件，累计为1.3万名农民工追回工资2.01亿元。

此外，为实现根治欠薪的工作目标，2020年长春还开展了贯穿全年的宣传动员、业务培训、隐患排查、情况梳理等工作。

据了解，全年共排查企业1109家，排查出欠薪隐患150例，为5248名农民工解决拖欠工资9386万元，清理拖欠农民工工资隐患113件，接办国家和省转办欠薪线索132件，接到国家平台转办线索2607件，累计为1.3万名农民工追回工资2.01亿元。

4月16日晚，周末。

部队，怎么继续实现价值，我苦恼了很久。”最终，他用攒下的20万元，在南阳乡村荒郊盖了一座养猪场，这笔钱在当时能在县城买两个小院。“老家不是务农就是外出务工，我萌生办实业的念头，拉动乡亲们。”他说。

短短几年，养殖场的猪达到300多头。他雇佣村里的老乡，并用高于市场的价格收购农户滞销的苞米做饲料，带动一批人实现小康。

然而，好景不长，2010年蓝耳病席卷全国，“腊月27日晚上一晚没睡，盯着养殖场100多头猪一只只倒下。”

从零开始。5年间，他做过零售，跑全国的展销会，一年的时间在车上度过，“跑了半个中国，过年才回家一趟”。他开过餐馆，起早贪黑，日复一日炒菜端盘，“每天圈子小，没有获得感”。他摆过地摊，碰到过城管收摊，只好作罢。

一个偶然的机会，他在中建三局的工地上成为一名保安，几年辗转几个工地，成了负责广东佛山、中山片区的队长，把老家40人的队伍带了过来，解决村里一批人的就业问题。上届村支书选举，他成了三名候选人之一。

公司相关负责人对记者说，“我们在一大批重点工程，把党史学习和工程意义相结合，开展劳动技能竞赛、致敬劳动者等活动，为农民工提供成长发展的舞台，为他们办实事，让建筑工地成为渴望发光发热的务工者实现价值的地方。”

在工地上，像汤仁峰这样的老党员还有很多，他们勤勤恳恳地在岗位上发挥着党员先锋作用。

“项目经常组织我们农民工党员去红色基地参观，学习党史知识，这是对我们农民工的尊重，也是对我们老党员的激励。”汤仁峰对记者说。

如今的他在项目上成了办实事活动的积极参与者，并在下班时间组织工友一起考证学习，教工友们练习书法、画画。

在项目职工书屋里，汤仁峰常组织工友在此阅读学习。墙壁上是他写的“天道酬勤”四个行楷大字，笔锋苍劲，总引得来人喝彩。

今年以来，中建三局以“我为群众办实事”为主题在全国范围内开展党史学习教育活动，惠及了百万农民工，广州分公司和汤仁峰就是惠民办实事的缩影。

公司相关负责人对记者说，“我们在一大批重点工程，把党史学习和工程意义相结合，开展劳动技能竞赛、致敬劳动者等活动，为农民工提供成长发展的舞台，为他们办实事，让建筑工地成为渴望发光发热的务工者实现价值的地方。”